# 文旅市场踩上哪吒"风火轮"

《哪吒之魔童闹海》(《哪吒 2》)成为我国影史首部百亿元票 房影片,从"跟着吒儿去旅游"出 圈,到相关衍生品卖断货"一吒难 求",《哪吒2》的流量持续"溢 出",从"单一票房驱动"到"多元 价值挖掘",电影IP让文旅市场 也踩上了"风火轮", 掀起阵阵热

### 《哪吒2》爆火 为地方文旅注入"泼天流量"

"哪吒"在银幕上爆火的同 时,也带火了国内多地和哪吒有 关的旅游景区。"跟着吒儿去旅 游"成为热门出游方式。

高达5米的哪吒、憨态可掬 的太乙真人、清秀俊逸的龙王太 子敖丙……作为"哪吒"的诞生 地,在成都高新区交子大道,《哪 吒2》动画电影中的人物雕塑吸 引了众多市民游客驻足打卡。

在上海电影博物馆的上海美 术电影制片厂展区,连日来游客 成倍增长。"《哪吒2》里有上海美 术电影制片厂《哪吒闹海》的影 子,我们看完电影后很激动,带着 孩子来寻找更多哪吒的形象。"上 海市民王女士说,展区内还有老 电影《大闹天宫》中三头六臂的哪 吒形象原画稿及场景渲染图等, 非常适合游客进一步了解影片背 后的故事。

近期,四川宜宾市翠屏山景 区"哪吒行宫"景点游人如织。景 点工作人员告诉记者,自电影《哪 吒2》火爆出圈后,景区客流量显 著增长,尤其是"哪吒行宫"的关 注度持续上升。"通常情况下,春 节假期后景区客流量会有所下

降,但今年从正月初四至今,客流 量并未减少,反而持续攀升。"该 工作人员说。

据了解,"哪吒行宫"单日游 客最高峰值约8000人次,日均游 客为4000人次。截至目前,"哪 吒行宫"已累计接待游客较往年 同期增长了近300%。

与此同时,江西上饶太甲真 人殿文创销售额破千万元,河南 西峡陈塘关遗址公园春节游客量 增长300%,天津河西区推出哪 吒主题游线路……借助《哪吒2》 的热度,新颖的文旅消费场景与 模式层出不穷,"影视 IP+旅游" 联动,激发出文旅产业的蓬勃活

### 产业链延伸: 从"单一票房驱动" 到"多元价值挖掘"

记者了解到,目前,哪吒IP 通过多元授权与跨界合作,形成 "内容+消费"的产业链生态,推 动文化价值向经济价值转化。

——衍生品市场迎来"抢购 潮":记者梳理发现,《哪吒2》联 名手办迎来"抢购潮",相关盲盒 系列上线即售罄,二手平台甚至 价格翻倍。阿里鱼众筹平台"造 点新货"上,敖光手办众筹金额超 1500万元,覆盖潮玩、文具、小家 电等多品类。

UME影城上海新天地店店 长卢瑛说,春节假期最后两天, 200元以内的《哪吒2》影院衍生 品都已售罄,最后售出的几只哪 吒系列爆米花桶,还是从外地紧 急调货进沪的。

记者在成都高新区一家盲

盒店看到,前来购买《哪吒2》"天 生羁绊系列"盲盒产品的市民及 游客络绎不绝。"来问了好几天 了,一直都没货,还在等补货。" 焦急等待货品上架的市民李先

科技赋能让影视IP融 入生活:江西某景区开发"元宇宙 陈塘关",游客可以通过数字分身 沉浸式参与神话剧情;四川景区 推出哪吒主题短剧,结合社交媒 体传播实现品牌破圈……《哪吒 2》带动传统 IP 从静态作品转化 为动态创新性表达,实现经济价 值提升。

四川传媒学院数字媒体与创 意设计学院教授黄丹红认为,《哪 吒2》电影本身就运用了很多先 进的技术,随着人工智能等技术 的广泛应用,打造精品文化IP,以 数字化手段来促进文旅体验,也 将成为未来文旅产业发展的核心

——"影视+文旅+消费"跨 界联动:《少年英雄小哪吒》动画 片将蜀南竹海、兴文石海等实景 融入剧情,带动当地提升旅游认 知度;"哪吒IP小家电"则探索传 统文化与现代消费品的结合…… 类似《哪吒2》这样的爆款IP,正 在通过跨界联动,取得产业链的

四川大学文化产业研究中心 主任蔡尚伟认为,文化IP深入融 入更多行业领域,将为消费者带 来更加多样化和个性化的产品与 服务体验。这种跨界融合不仅能 够满足消费者多样化需求,还将 成为企业挖掘潜在市场、提升竞 争力的重要动力。

#### 从"流量狂欢"转向IP深耕

《哪吒2》的成功反映当前我 国文旅消费增长新趋势,显示了 中国文化消费的新动力。业内人 士认为,影视IP长远发展需超越 短期"流量狂欢",以文化自信为 根基、以技术创新为引擎、以产业 生态为支撑,耕耘IP的长期价

负责《哪吒2》全片3D转制 的上海幻马文化传媒有限公司动 画艺术总监韩晓菲认为,虽然《哪 吒2》火爆,但大家也不要"一窝 蜂"扎堆神话IP,应该鼓励放开想 象力,引导行业形成多元丰富的 生态。

开发上取得显著突破,成功打造 《哪吒2》等一批现象级文化爆 款。但是,一些影视IP的运营仍 以短期流量变现为主,往往难以 支撑IP的长期发展。

"真正具有市场影响力的IP, 需要超越单一产品周期,通过内 容创新和产业闭环,打造可持续 的文化产业链,从而在全球市场 建立更具竞争力的文化品牌。"蔡 尚伟说,"后续希望各地围绕哪吒 的角色、世界观和文化属性,开发 更多元的内容载体,如游戏、动画 剧集、文学作品、互动体验等,形 成一个可持续发展的IP矩阵。"

产的转化。

近年来,我国在传统文化IP

多位专家呼吁,避免"神话人 物户籍化",地方文旅宣传也要掌 握火候,避免用力过猛。文旅融 合的尽头,不在于争抢"哪吒是哪 里人",而是积极扩展到更多元的 领域,有效推动IP资源向文化资



### 第九届亚冬会 闭幕式举行

2月14日,第九届亚洲 冬季运动会闭幕式在哈尔滨

图为当日,演员在迎宾 表演中。

## 国内首个 AI 儿科医生正式"上岗"

13日,在国家儿童医学中心、 北京儿童医院会诊中心,一位专家 型 AI 儿科医生正式"上岗",与13 位儿科专家共同完成了一场疑难病 例多学科会诊。记者从北京儿童医 院了解到,这是全国首个AI儿科医 生,有望辅助疑难罕见病诊疗,为儿 科医疗服务带来新变革。

一名8岁男孩是此次会诊的对 象,他持续三周抽动,两周前发现 颅底肿物,病因复杂,辗转多地医 院,诊疗结果不一。在这场会诊 中,AI儿科医生与来自耳鼻咽喉头

颈外科、肿瘤外科等不同科室的13 位知名专家给出了高度吻合的建

"此次'上岗'的AI儿科医生, 是北京儿童医院正在研发的儿童健 康人工智能大模型系列产品之一, 整合了北京儿童医院300多位知名 儿科专家的临床经验和专家们数十 年的高质量病历数据。"国家儿童医 学中心主任、北京儿童医院院长倪 鑫说。

倪鑫介绍,这款专家型AI儿科 医生,既可以担任临床科研助理,帮 助医生快速获取最新科研成果和权 威指南,也可以辅助医生进行疑难 罕见病的诊断和治疗,提升临床决

据悉,此次会诊开启了"AI儿 科医生+多学科专家"的双医并行 多学科会诊新模式。项目技术合作 单位百川智能创始人、CEO王小川 认为,AI儿科医生的应用将会极大 地促进优质医疗服务的普及和普

"我国目前依然存在儿科医生 较为短缺的问题。在这一背景下,

AI赋能将为保障儿童健康、扩容儿 科资源带来深刻变革。"中国科学院 院士、清华大学人工智能研究院名 誉院长张钹说。

"新时代的儿童健康从大模型 开始!"倪鑫表示,专家型、家庭型和 社区型 AI 儿科医生陆续"上岗",全 方位覆盖基层医疗机构和家庭健康 管理等多元化场景,将促进医疗资 源均衡布局和高质量发展。通过技 术赋能,让有需要的孩子都能享受 优质医疗服务,为全国3亿儿童的 健康成长保驾护航。

### 守护"绿色的国宝"我国将对古树名木全面实行挂牌保护

古树名木是重要的物种资源、 景观资源和生态资源,承载着传统 文化,见证着历史变迁,被誉为"绿 色的国宝"。为了更好保护古树名 木,我国将对古树名木全面实行挂 牌保护,因地制宜设置保护设施。

这是记者14日从国家林草局 召开的新闻发布会上了解到的。

国家林草局生态保护修复司 (全国绿化委员会办公室)司长张 利明介绍说,党的十八大以来,随

古树名木保护管理制度体系不断 完善,重点区域和具有重要价值的 古树名木得到有效保护,破坏古树 名木的行为受到有力惩处,全社会 保护意识明显增强。但违法采伐、 移植、损害古树名木的行为时有发 生,少数地方保护责任落实不到 位,城乡之间、地区之间保护管理 要求不统一。今年1月,我国公布 了古树名木保护条例,从制度层面

着我国生态文明建设步伐的推进,

对古树名木的资源调查公布、日常 养护管理、合理利用、文化传承等 进行规范。

"古树名木保护条例的出台,填 补了古树名木保护领域国家层面的 法规空白,为古树名木保护提供了 坚实的法治保障。"张利明表示,下 一步将会同各地各有关部门持续加 强条例的贯彻落实,并强化对古树 名木的动态管理,包括启动开展第 三次全国古树名木资源普查,动态

掌握古树名木资源底数和管理状 况;强化古树名木智慧管理系统应 用,实现"一树一档"精细化管理;全 面实行挂牌保护,因地制宜设置保

此外,他说,还将积极构建多元 化投入机制,优化完善中央资金投 入政策,探索建立古树名木保险制 度。加强新技术、新设备研发,搭建 专家咨询交流平台,提高古树名木 科学保护水平。

### 国家网信办公布 《个人信息保护合规审计管理办法》

记者14日从国家互联网信息办公室获悉,国家网信办近 日公布《个人信息保护合规审计管理办法》,旨在为个人信息 处理者开展个人信息保护合规审计提供系统性、针对性、可操 作性的规范,提升个人信息处理活动合法合规水平,保护个人

国家网信办有关负责人表示,当前,个人信息被企业、机 构甚至个人广泛收集使用,个人信息保护和个人信息利用的 矛盾日益突出。为压实个人信息处理者个人信息保护主体责 任,加强个人信息处理活动风险控制和监督,个人信息保护 法、网络数据安全管理条例对个人信息处理者开展个人信息 保护合规审计作了规定。为有效落实法律法规要求,国家网 信办制定出台办法,对个人信息保护合规审计活动的开展、合 规审计机构的选择、合规审计的频次、个人信息处理者和专业 机构在合规审计中的义务等作出细化规定。

办法明确了个人信息处理者开展合规审计的两种情形 一是个人信息处理者自行开展合规审计的,应当由个人信息 处理者内部机构或者委托专业机构定期对其处理个人信息遵 守法律、行政法规的情况进行合规审计。处理超过1000万人 个人信息的个人信息处理者,应当每两年至少开展一次个人 信息保护合规审计。二是履行个人信息保护职责的部门发现 个人信息处理活动存在较大风险、可能侵害众多个人的权益 或者发生个人信息安全事件的,可以要求个人信息处理者委 托专业机构对个人信息处理活动进行合规审计。

办法将于2025年5月1日起施行。

### 我国渔民有了"电子驾照"

记者14日从农业农村部获悉,农业农村部近日发布公告, 自2025年3月1日起启用国内渔船电子证书。

"渔船电子证书相当于渔民群众的'电子驾照'"农业农村 部渔船管理处相关负责人告诉记者,以往渔民群众办事或者 在船上作业,需要随时携带渔船证书纸质件,现在只要通过手 机出示电子证书即可,工作人员可通过扫码查验,将有效提高 管理能力和办事效率。

这位负责人介绍,渔船电子证书范围包括渔业船网工具 指标批准书、渔业船舶所有权登记证书、渔业船舶国籍证书和 渔业捕捞许可证等现行4种渔船证书,凡持有上述4种证书的 企业、个人及其委托人可按规定程序申领和使用电子证书。

据了解,现阶段渔船电子证书主要提供证书出示和业务 查询功能,在接受渔业执法检查、办理渔业渔政相关业务时可 出示电子证书代替纸质证书,执法人员和业务办理人员通过 扫码进行验证,相关人员也可通过电子证书状态查询渔船信 息及业务办理进度。

### 养肝健脾润燥 中医专家支招春季养生防病

春季万物复苏,阳气升发,人们应如何顺应自然规律养生 防病?在国家中医药管理局14日举行的新闻发布会上,中医 专家介绍,春季应注意养肝健脾润燥,并做好个人防护,预防 呼吸道感染等传染病。

中国中医科学院西苑医院治未病中心主任张晋说,春季 与肝相应,肝藏血、主疏泄,肝血不足人易疲乏困倦,肝疏泄失 调会出现肝气郁结或肝火上炎,肝气也可能影响到脾胃。因 此,饮食要"省酸增甘以养脾",可选择香椿芽、萝卜、芥菜、荠 菜等辛味和甘味食物助阳气升发,避免过多食用酸涩类食物 影响肝气升发;脾胃弱者可食用小米粥、南瓜粥帮助养脾;应 对春燥可选择藕、马蹄等食物。

起居方面有哪些注意事项?张晋介绍,春季应"夜卧早 起",尽量在晚上11点前入睡、早晨7点前起床;外出要防风 寒,重点护好头颈部、肩背部;可选择太极拳、八段锦等轻柔的 活动,防止过度出汗。

春季也是传染病的流行季节,做好个人防护有助于预防 流感等传染病。 首都医科大学附属北京中医医院儿科主任李敏说,春季

乍暖还寒,昼夜温差较大,宜适度"春捂",根据气温变化增减 衣服,以防一寒一热引起感冒。

"春季出现的传染病多属于中医'温病'的范畴,常表现为 发热、咽痛等风热证候。"李敏说,可用药食同源的菊花、苏叶、 陈皮煎汤代茶饮用,以帮助疏风清热、散寒、和胃,食欲欠佳者

### 特朗普宣布 对美贸易伙伴征收"对等关税"

可加炒麦芽、炒山楂,口干明显者可加百合或麦冬。

美国总统特朗普13日签署备忘录,要求相关部门确定与 每个外国贸易伙伴的"对等关税"。

特朗普当天在白宫椭圆形办公室签署备忘录时说,"为了 公平起见,我决定征收对等关税,这意味着无论其他国家向美

国征收多少关税,我们也将向他们征收相同的关税,不多不少"。 备忘录说,美国的政策是要"减少庞大且持续的商品贸易 逆差",并解决与外国贸易伙伴之间"其他不公平和不平衡的贸 易问题"。备忘录并未就"对等关税"征收时间进行具体说明。

特朗普10日签署文件,宣布对所有美国进口钢铁和铝征 收25%的关税,并声称将对芯片、汽车、药品等产品征收所谓 的"对等关税"。加拿大、德国、日本等美国盟友对此表示反 对,认为上述关税措施将破坏多边贸易体制,阻碍世界经济发 展,美国及其贸易伙伴都将因此遭受巨大损失。

### (本版新闻内容均据新华社)

### 萧山供电公司一周电力设备检修预告

尊敬的用电客户:根据国网杭州市萧山区供电公司生产计划检修安 排,定于2025年2月17日—2025年3月2日期间进行电力设备检修,现将 电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下,若遇雨天、雷暴等恶劣天 气检修工作取消,工作期间会对正常供电造成影响,请各相关用户谅解并 做好生产安排,相关用电咨询或报修请拨打:0571-51227888

2月19日 8:30-16:30 王村 C259 线:浙江省杭州市萧山区所前镇白鹿塘 等一带。佛山C170线:浙江省杭州市萧山区戴村镇复兴村一带。 2月21日 9:00-16:30 红界 A472 线:浙江省杭州市萧山区党湾镇红界村